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CATEDRA ABIERTA

“SANTO TOMAS DE AQUINO”

“…procuren los maestros elegidos inteligentemente por vosotros, insinuar en los ánimos de sus discípulos la doctrina de Tomás de Aquino, y pongan en evidencia su solidez y excelencia sobre todas las demás…”
S.S.  León XIII,  Carta Encíclica, Aeterni Patris

Dado en Roma, en San Pedro a 4 de Agosto de 1879

Siendo nuestro IES Nº 8 “Sagrado Corazón – FASTA
” un ámbito de Educación Superior, confesional católico, le concierne  como misión indelegable, la evangelización de la cultura mediante la formación de educadores católicos. Esta misión conlleva la responsabilidad de crear espacios desde los cuales se pueda iluminar la realidad temporal desde los fundamentos de la fe cristiana. 

Frente a este desafío hemos considerado necesario ofrecer a la comunidad en general pero especialmente a la educativa de nuestra institución y de nuestro radio de influencia, la posibilidad de contar con un ámbito que promueva la reflexión sobre distintas cuestiones que hacen a la formación intelectual y espiritual de padres, alumnos y docentes. 

En esa búsqueda de espacios que apuntalen a la formación, la modalidad de Cátedra Abierta, propia de las Instituciones Educativas de Nivel Superior, fue el formato que se adecuaba al  propósito permanente por lograr unidad e integración de los saberes; en esta oportunidad, a través de exposiciones sobre temáticas referidas a interrogantes actuales y cuyo abordaje fuera planteado con espíritu crítico desde la síntesis  Fe - Razón,  Fe y Vida. 

¿Por qué Santo Tomás de Aquino?


Más allá de que el Santo Dominico sea Patrono de FASTA, lo que de por sí constituye motivo suficiente para que este espacio de formación y reflexión llevara el nombre de Cátedra Abierta Santo Tomás de Aquino, la inspiración y el modelo perenne del Doctor de la Iglesia, que dedicó su vida a la búsqueda de la verdad, marca una impronta referencial para todos aquellos que recibieron el llamado vocacional a ser educadores.

Además, nuestro Instituto de Educación Superior responde entonces a esta convocatoria de la forma que el mismo Concilio Vaticano II sugiere, “…La Iglesia tiene también sumo cuidado de las escuelas superiores, sobre todo de las universidades y facultades. E incluso en las que dependen de ella pretende sistemáticamente que cada disciplina se cultive según sus principios, sus métodos y la libertad propia de la investigación científica, de manera que cada día sea más profunda la comprensión de las mismas disciplinas, y considerando con toda atención los problemas y los hallazgos de los últimos tiempos se vea con más exactitud cómo la fe y la razón van armónicamente encaminadas a la verdad, que es una, siguiendo las enseñanzas de los doctores de la Iglesia, sobre todo de Santo Tomás de Aquino.”

También el Santo Padre Benedicto XVI, plantea la necesidad de poder ofrecer respuestas certeras que no dejen lugar a dudas a los interrogantes que plantean las corrientes de pensamiento actuales cuando nos expresa “…El pensamiento y el testimonio de Santo Tomás de Aquino nos sugieren estudiar con gran atención los problemas planteados para dar respuestas adecuadas y creativas…”

Por este motivo nuestro deseo fue que el ejemplo del Aquinate nos oriente en la búsqueda de la verdad e inspire a los disertantes en el esfuerzo por guiarnos hacia ella.
En relación a los Propósitos Generales de la Cátedra:

El proyecto cátedra abierta Santo Tomás de Aquino se planteo distintos propósitos tendientes a cualificar la formación ofrecida, es decir, buscaba:
· Constituir un espacio abierto de reflexión para los estudiantes y docentes de la institución y de la comunidad en general.

· Abrir un espacio de debate en el que se aborden con espíritu crítico algunos interrogantes de la actualidad, desde la síntesis entre  Fe y .Razón

· Promover un diálogo interdisciplinario que favorezca la búsqueda y el conocimiento de la verdad.

· Conformar un ámbito que fortalezca las bases morales más profundas de la Nación.

En relación a los contenidos y la metodología
Dada la necesidad de abarcar desde la cátedra abierta una diversidad de temas, todos importantes y urgentes pero imposibles de agotar en su conjunto con la seriedad y profundidad que los mismos exigen, se optó por establecer en forma anual, a modo de principio rector, un tema central que fuera abordado en sus múltiples aspectos por los docentes responsables de cada edición de la cátedra, procurando con esta metodología ser lo más abarcativos.
En la edición 2010, el eje temático vertebrador se estableció atendiendo a un acontecimiento de relevancia histórica para nuestra Nación como es la Conmemoración del Bicentenario de la Revolución de Mayo; por esto y en consonancia con lo anteriormente dicho la denominación para el presente ciclo fue: La vocación docente: un destino de servicio a Dios y a la Patria. 


Inspirados en este tópico rector  los académicos invitados desarrollaron los siguientes trabajos:


El ciclo se inicia con la disertación de la Lic. Patricia Rodríguez quien abordó La educación en el marco del Bicentenario; El Lic. Matías Zubiría Mansilla desarrolló El humanismo cristiano en la formación docente; Monseñor Marcelo Palentini disertó sobre La educación en el marco de la posmodernidad y finalizando el ciclo, el Lic. Francisco Torres Nieto expuso La afectividad en la educación. 

En relación a la metodología aplicada entendíamos que el calificativo “abierta” de este tipo de cátedra alude a la apertura en la convocatoria, a las posibilidades de participación y a las diferentes modalidades de interacción.

  Al no estar comprometidas con el desarrollo de un determinado diseño curricular, se organizan desde un espacio de extensión educativa permitiendo la articulación de conocimientos generados en diferentes ámbitos y que no implica incompatibilidad con las cátedras “cerradas a un diseño curricular”, por lo que pueden integrarse a las “redes” educativas de la institución.  

La dificultad que implica para el docente disertante el contar con una heterogeneidad de asistentes no significó que deba renunciar a la precisión conceptual y a la claridad cosmovisional, sino que obligó al mismo a disponer de las estrategias y metodologías adecuadas a cada ocasión.

En este sentido, la finalidad de  la cátedra abierta fue dinamizar el cuerpo teórico del proyecto  cuyas características principales serían:  

· la reciprocidad de los aprendizajes que se obtienen en un espacio de intersección entre educación formal y no formal;  

· la vinculación dinámica y crítica entre la institución y comunidad en general que implica la interacción de los participantes como la convivencia de saberes obtenidos en diferentes ámbitos.  

· las modificaciones que se producen, entre otras razones, por la interacción de los participantes. 


Esta apertura hacia los destinatarios del proyecto se extendió, también, hacia la modalidad de trabajo de los expositores por lo que desde el instituto no se marcaron estructuras cerradas para la tarea. Si bien nuestras expectativas como organizadores de este espacio de discusión y reflexión, giraban en torno a actividades que incentiven la interacción de los participantes a través de talleres, charlas, debates, foros, entre otros mecanismos; nos encontramos con que las presentaciones tuvieron en su mayoría el formato de conferencias magistrales que contaron, sin embargo, con instancias de participación a través de preguntas hacia el conferencista a la finalización de las exposiciones, momento que dinamizó los encuentros. Monseñor Marcelo Palentini fue quien rompió con el formato de las disertaciones ya que es quien introduce instancias de reflexión grupal y socialización de la misma, modalidad que enriqueció la exposición.

La Cátedra Abierta, como instancia de formación interna y externa, movilizó mecanismos de coordinación intra - institucionales específicamente entre los Departamento de Capacitación y el de Formación Inicial, pues el proyecto se presenta como una oportunidad para fortalecer la formación tanto de alumnos como del profesorado. Lo que no advertimos, en una primera instancia, fueron las potencialidades del trabajo en lo que respecta a la transversalidad de los temas a trabajar en la estructura curricular, particularidad que fue rescatada por los docentes de las unidades curriculares; es decir, los mismos profesores acrecentaron el proyecto con actividades previas y posteriores a las conferencias. Como ejemplo podemos citar los espacios del nuevo plan de estudios: “Alfabetización académica”, “Sujeto de la educación primaria”, “Rol docente en contextos diversos” y “Psicología educacional”. Esta muestra del impacto que tuvo la propuesta nos lleva, por un lado, a proyectar el próximo ciclo de la cátedra a través de un eje que involucre temáticas que nutran aún más el trabajo de cada uno de los espacios y por otro, a anticiparnos en la socialización de la información para que los profesores evalúen la posibilidad de que los tópicos a trabajar en las conferencias formen parte de sus planificaciones.

En cuanto a las innovaciones, consideramos que el proyecto en sí mismo es una innovación, al menos para nuestra experiencia como Instituto formador de formadores, ya que es la primera oportunidad de trabajo con esta modalidad. Además, su concreción no se cerró a la sistematización del dictado de una cátedra sino que la apertura permitió trabajar con destinatarios de distintas procedencias académicas y etáreas.

Consideramos, así también, una innovación el crecimiento en ideas de proyección de la cátedra pues lo que en un principio se visualizó como una serie de conferencias destinadas a nuestra institución, se extendió hacia otras instituciones a través del formato audiovisual, pues las disertaciones fueron filmadas, editadas para luego ser compartidas a través del Consejo de Educación Católica con los colegios dependientes de este organismo en toda la Provincia, con las instituciones educativas miembros de la Red Educativa FASTA en todo el país, como así también fueron puestas a disposición del público en general.
Por otra parte, el aprovechamiento de la tecnología promovió un desafío mucho más fuerte como es la virtualización de las conferencias. Esto que resultaría una utopía para una establecimiento como el nuestro, que no cuenta con una página web que funcionara de soporte para su concreción y tampoco con insumos informáticos suficientes; en realidad se convirtió en un generador de búsqueda creativa de espacios virtuales gratuitos por donde transmitir en tiempo real las exposiciones. Es así que la disertación ofrecida por el Lic. Francisco Torres Nieto fue la oportunidad para concretar la transmisión en vivo a través de la página “Justin TV”. 
Ahora bien, una de las razones que nos incentiva a crecer en el ámbito de las transmisiones en tiempo real, fue que el impacto de la Cátedra Abierta traspasó los límites jurisdiccionales y hoy contamos con el apoyo y auspicio de la Universidad FASTA con sede en Mar del Plata, Provincia de Buenos Aires, y de las direcciones de Educación y de Formación de la Fraternidad de Agrupaciones Santo Tomás de Aquino, ya además con el auspicio de la filial argentina de la Sociedad Internacional Tomás de Aquino (SITA), circunstancias que nos motivan a cualificar en forma permanente nuestro servicio.   

Para finalizar es nuestra aspiración ser protagonistas de la formación de educadores argentinos desde la cultura católica. Entendiendo que el protagonista es aquella persona que, en un suceso cualquiera, desempeñe un papel principal. Y esta es justamente nuestro horizonte, que nuestros estudiantes y la comunidad jujeña adquiera no sólo conocimientos científicos-técnicos sino también un compromiso ético con el que ejerza su profesión, en consonancia con el llamado de la Iglesia. 
� La Fraternidad de Agrupaciones Santo Tomás de Aquino es una comunidad de laicos, sacerdotes y consagradas que desde un esperanzado amor por Dios, por la Iglesia y por la patria, procura iluminar la cultura desde una vida de formación espiritual y compromiso cotidiano.


Su naturaleza responde al compromiso que la Iglesia pide a los laicos en el Concilio Vaticano II. 


El Consejo Pontificio para los Laicos de la Iglesia Católica le otorgó en 1997, el reconocimiento como “Asociación Internacional de Fieles de Derecho Pontificio”. 





� CONCILIO VATICANO II, Declaración "GRAVISSIMUM EDUCATIONIS". 28 de octubre de 1965





� Discurso a los representantes de las Academias Pontificias, Vaticano,  28 de Enero de 2010






